

女性题材作品持续走红荧屏

# 中生代女演员进入“第二春”

近日,多部女性题材电视剧陆续登陆荧屏,前有首部女性悬疑剧《江照黎明》,后有反映都市女性成长的《心居》,就连家庭剧《相逢时节》里最受人关注的角色,也是袁泉出演的新型精英女性。这些都市剧的女主演,不乏海清这样常年占据家庭剧“头把交椅”的资深媳妇专业户,也有袁泉、童瑶这种凭借近两年突出表现再度翻红的“青衣”,而顶着“小花”名号的马思纯,也开始在网剧中挑战中年女性角色。一时间,大批以中年女性为主角的电视剧霸屏,“30+”“40+”的中年女演员获得了更多一展才华的机会。



## 社会进步催生影视题材变

现象

上一次集中提出中生代女演员的职业困境,源于2019年演员海清在第13届FIRST青年电影展闭幕式上的一次呼吁:为中生代女演员提供更多的职业机会,第一次将“女演员上了年纪”的困境摆上台面。

时隔近三年,行情似乎发生了转变。

带头发声的海清持续在多部主流影视剧中刷脸,并在刚刚收官的《心居》中,与处于上升期的女演员童瑶来了一次酣畅淋漓地飙戏。姚晨凭借电视剧《都挺好》跻身国产剧一线。宋佳则以《小舍得》打开电视剧市场,今年,她与袁咏仪携手主演的时尚剧《盛装》,更是将大女主模式搬到了时代剧中,在《人世间》中的演技也得到了观众的认可。

从三年前的大倒苦水,到三年后的市场热门,中生代女演员

走出困境与女性题材影视内容趋势的变化相辅相成。近两年来,女性题材剧似乎掌握了“流量密码”,从打出女性群像剧概念的《欢乐颂》,到刷新女性剧话题高度的《三十而已》,从改编经典名著的《我的前半生》,到聚焦中年婚恋的《小敏家》。大批以“30+”“40+”女性角色为主角的影视剧纷纷推出,也让刘涛、童瑶、袁泉、马伊琍、周迅、秦海璐等,成为这股风潮中被市场选中的女演员。

先后制作过《小欢喜》《小舍得》《三十而已》《小敏家》等多部女性题材剧的知名制片人、柠萌影业执行副总裁徐晓鸥在接受采访时就表示,近两年来,大众对于更为丰富的女性形象已经有了越来越高涨的呼声,在她的创作清单里,“20”“30”的故事已经相继成功,《四十正好》的故事也已经在待拍列表里。

经徐晓鸥打造出来的作品中,海清、宋佳受益于教育话题的“小”系列而成为全民热议的“鸡娃”母亲,《小欢喜》中女演员陶虹还凭借精彩的表演,获得了第26届白玉兰奖最佳女配角。

在徐晓鸥看来,过去围绕中年女性的影视剧并不多见,主要是受到中国社会本身的发展程度影响,“过去,固然有40岁左右的杰出女性,但是数量相对少,呈零星状态,没有形成群像。我们对这些人物总体是陌生的、模糊的,所以在创作上都还是把女性形象固化在家庭身份上。而近两年来,中国社会出现了一批40岁上下的优秀女性,而社会大众对于影视剧中更为丰富的女性形象,也有了越来越高涨的呼声。这种天然的题材需求,也会继续为中生代女演员提供更多的职业机会。”

## 精进演技需摆脱同质化角色

剖析

当市场需求充分提升,能不能借助这股“东风”,就要看中生代女演员“八仙过海各显神通”了。

一个最为明显的例子,就是凭借《欢乐颂》系列而立下了精英女性固定人设的演员刘涛,她在剧中饰演的投行精英安迪的形象过于深入人心,以至于她随后塑造的多个角色都带着安迪的影子。在都市情感剧《我们都要好好的》、都市爱情剧《我是真的爱你》以及女性励志剧《星辰大海》中,她塑造的角色几乎没有本质区别,人物造型、台词风格和表演层次,都让刘涛演谁都像安迪,角色重合度太高,以至于失去辨识度。

而曾经拥有过“国民媳妇”称号的演员海清,这次则明显在《心

居》上又一次超越了自我。她没有拘泥于一贯的主妇路线,在精明算计之外为人物冯晓琴加上了更多都市打工人的艰辛,也用不少细节处理丰富了冯晓琴的内心世界。相比之下,与她过招的演员童瑶就多少还停留在上一个角色中,同样都是职场精英的人设,她饰演的顾清俞却似乎保留了《三十而已》中顾佳的种种特质,甚至连着装风格都很接近。

这似乎也预示着中生代女演员即将走进另一个困境。当她们摆脱了无戏可拍的窘迫之后,大批集中上马的女性题材、中年婚恋题材剧,是否也存在着重复生产和无意义的同质化?一旦女演员被固定贴上某种标签,那同类题材中女演员的表演空间还剩下多少,其实

不难预测。如果拒绝重复而韬光养晦去等待一个可以突破自我的剧本,在一年间就可能“风水流转”的国产影视行业,又需要付出多大的勇气和风险。

一个更为多样化的内容环境,才能提供给演员更多的选择。在2022年的待播片单中,中生代女演员的人设不再拘泥于婆婆妈妈的家庭关系,爱情也不再占据大量篇幅。女性的职场发展成为故事重心。《女刑警队长》《关于唐医生的一切》《女人万岁》《女士的法则》等剧集中,警察、医生、幼师、律师等多种职业身份,呈现更多元的新时代职场女性,或许,这将是中生代女演员开始进入职业发展良性循环的开始。

据《北京晚报》李夏至

## 中国元素儿童绘本伦敦书展引热议

2022年英国伦敦书展线下展5日开展。由英国华人插画家郁蓉担任图画作者的儿童绘本《舒琳的外公》在书展上引发热议。

《舒琳的外公》讲述了小女孩舒琳在外公的帮助下在异国克服文化差异、获得新友谊的故事。这本书有不少中国元素,包括使用了剪纸、水墨画等创作形式以及龙、熊猫等辨识度高的形象等,创造出古典与现代并存的绘画风格。5日,由中国图书进出口(集团)有限公司联合海外合作伙伴发起的国际青年阅读交流平台组织了一场小型讨论会,翻译家、出版商、读者等中英人士畅谈对这本书的看法,同时进一步探讨如何讲好中国故事的话题。

郁蓉建议,若想讲好中国故事,作者需要具备纯真的心灵、对中国传统文化的热爱以及希望通过文字或者图画传递中国故事的激情。

英国金斯顿大学出版系研究生玛丽安娜·西蒙说,阅读《舒琳的外公》让她仿佛置身奇幻的水墨画中,书中插图所展现的中国文化激发了她探访中国、探索传统水墨艺术作品和文化遗产的浓厚兴趣。

翻译过中国著名儿童文学作家曹文轩等人的英国翻译家汪海岚说,儿童文学及绘本是让中英年轻人产生共鸣最好的窗口。她将致力于帮助国际读者更多地了解中国童书。

曾获中华图书特殊贡献奖的英国翻译家韩斌告诉新华社记者,如今英国有不少年轻人加入将中国图书翻译成英文的行列,这一现象令人欣喜。翻译人员既要体会中国作家在书中表达的意思,又要了解国际读者的需求。

据常年在英国从事出版活动的中方人士介绍,国际主流出版机构近年推出了一些带有中国元素的新书。疫情之下,国际出版界尤为呼吁多元化作品的推出。

今年伦敦书展于本月5日至7日在奥林匹亚展览中心恢复实体展,共吸引50多个国家和地区的数百家展商参展。中国图书进出口(集团)有限公司组织60多家中国出版单位参展,以“阅读中国”为主题,展出约500种、1000册精品出版物。

伦敦书展始于1971年,是全球英语国家中影响最大的书展之一,也是全球版权贸易最活跃的出版行业展会之一。受新冠疫情影响,2020年伦敦书展取消,2021年仅在线上举办。

据新华社电

## 清理“丑书”“怪书”专项整治启动

新华社北京4月6日电(记者史竞男)国家新闻出版署、国家广播电视台总局日前联合印发《关于开展新闻出版、广播电视领域不规范使用汉字问题专项整治工作的通知》,要求各级新闻出版、广播电视台行政管理部门和新闻出版、广播电视台领域各单位充分认识规范使用汉字的重要意义,坚持属地管理,落实主管主办制度和“谁出版谁负责”“谁制播谁负责”原则,对出版物、电视和网络视听节目等汉字使用情况开展全面自查和清理,切实提升内容质量。

通知指出,近年来,随着信息技术的快速发展,计算机汉字字体应用场景日益丰富,字体更加多元,在较好满足社会多样化用字需求的同时,也出现了部分字体使用场合不当、质量水平较低等问题,尤其是一些“丑书”“怪书”类信息化字体产品,对字体进行粗俗、草率的夸张变形,背离汉字的书写规范、文化内涵和审美趣味,造成不良社会影响。

通知明确,本次清查范围主要包括:图书、报纸、期刊、音像制品、电子出版物、网络出版物及相关新媒体等的报头(名)、刊名、封皮(包括封面、封底、书脊等)、主页面、内文(包括正文、内容提要、目录以及版权记录项目等辅文)、包装装饰物、广告宣传品等用字;广播电视台和网络视听节目、剧目、纪录片、动画片、广告及宣传品的片名、片头的制作单位名、字幕、演职员表等用字。

通知要求,各级新闻出版、广播电视台行政管理部门要压实管理责任,健全长效机制,引导有关单位严格对出版物、电视和网络视听节目等用字情况进行审核把关,对汉字使用不正确、不规范的问题认真进行整改,对违背汉字书写规律和审美品位,粗制滥造、拙劣夸张、观感不佳的字体及时进行清理替换。